Развиваем фонематический слух
Люди не смогли бы сказать простейшего слова, не установив в нём порядок звуков. Поэтому важным составляющим занятий является развитие фонематического слуха.

«Что звучит?»

Возьмите игрушечный барабан, колокольчик и погремушку. Продемонстрируйте ребёнку звуки, которые каждый из них издаёт. Потом ребёнок отворачивается, а вы издаёте звук одним из этих предметов. Пусть ребёнок отворачивается, а вы издаёте звук одним из этих предметов. Пусть ребёнок ответит на вопрос: что звучит? Можно не говорить ответ, а поднять вверх картинку с изображением звучащего предмета.

Справился? Сделайте то же самое, но с другими предметами: связкой ключей, деревянными ложками и шелестящей бумагой.
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«Магазин»

Ребёнок исполняет роль продавца. У него на витрине стоят коробочки с макаронами, рисом, манкой. Покупатель, то есть вы, хочет купить, например, манку. Коробку открывать нельзя, можно только переворачивать её и на слух определять содержимое.

На коробочках продуктов не должно быть нарисовано, чтобы это не было подсказкой для ребёнка. Лучше, чтобы коробки были одинаковой формы и одного цвета.
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     «Кто там по лесу идёт?»
У каждого зверя своя походка. Медведь ходит медленно, тяжело, громко топая. Лисичка крадётся: медленно переступая лапами и очень тихо. Заяц очень быстрый, он не умеет ходить, он всё время прыгает. Все виды походки нужно показать ребёнку, чтобы он их и увидел, и услышал. А потом ребёнок отворачивается, а взрослый начинает ходить со словами: «Кто там по лесу идёт?» Ребёнок должен угадать. Сначала в очереди стоят два зверя: заяц и медведь. Если ребёнок справляется, добавляем следующего и так далее.

